



29日,第一海水浴场附近,环卫工人不时地用毛巾擦掉脸上的汗水。本报记者吕奇实实习生杨德芬摄

# 职工防暑降温费下月起调整

## 从事室外作业和高温作业人员每人每月200元,可发4个月

本报7月29日讯(记者 柳斌) 随着天气越来越热,为切实做好夏季高温条件下防暑降温工作,保障企业安全生产和劳动者身体健康,全省对企业职工防暑降温费标准进行调整,从事室外作业和高温作业人员每人每月200元,非高温作业人员每人每月140元。

近日,省人力资源社会保障厅、财政厅、安监局、国税局、地税局五部门联合下发通知,适当调整我省企业职工防暑降温费标准。企业职工防暑降温

费标准调整为:从事室外作业和高温作业人员每人每月200元;非高温作业人员每人每月140元。

根据要求,全年按6月、7月、8月、9月共4个月计发,列入企业成本费用。企业在岗且提供正常劳动的职工列入发放范围。职工未正常出勤的,企业可按其实际出勤天数折算发放。新标准自2015年8月1日起施行。

记者了解到,企业职工防暑降温费标准调整后,企业职工每月将多拿60-80元。据了

解,此前山东省企业职工夏季防暑降温费的标准是2006年制订的,其中从事室外作业和高温作业人员每人每月120元;非高温作业人员每人每月80元。

仅仅发放防暑降温费,并不能完全保障企业安全生产和职工身体健康。通知要求,各类企业要切实履行防暑降温工作主体责任,按照《山东省高温天气劳动保护办法》等法律法规要求,建立健全防暑降温制度,落实防暑降温工作措施,调整工作时间,减轻劳动强度,确保

夏季生产安全和职工身体健康。

通知同时强调,各级人力资源社会保障、安全生产监管等部门要加强对企业遵守劳动保障法律法规情况的监督检查力度,有针对性地指导督促企业制定和落实防暑降温各项措施,切实保障职工合法权益。

如果企业职工发现相关单位在发放防暑降温费或者落实防暑降温工作中存在问题,可以向劳动监察部门投诉或者向劳动仲裁部门申请仲裁。



为做好防暑降温工作,公交公司为一线驾驶员送去西瓜、藿香正气水等防暑降温物品。本报记者蒋大伟 通讯员唐楠楠 摄

# 每天衣服都被汗浸湿好多遍

## 高温天里环卫工坚守岗位,希望市民不要随地丢垃圾

本报7月29日讯(记者 李静) 不论天气多么炎热,环卫工人们一如既往地坚守在岗位上。由于垃圾多,环卫工长时间工作,一天衣服被汗浸湿好多遍。

29日上午10点,闷热高温天气里,不少市民纷纷找地方乘凉避暑。在第一海水浴场,三四名环卫工手拿扫帚,在海边收拾垃圾,并不时擦去脸上的汗水。

“太太热了,这衣服一天都不知道被汗湿了多遍了。”58岁的环卫工黄芝头上戴着帽子

围着纱巾,胳膊上戴着套袖,套袖与衣服袖连接处露在外面的皮肤被晒得通红,“我的皮肤不好,就怕晒,天再热也得捂得严严实实的。”黄芝说,干了两年多的环卫工作,夏天这个时候是最难熬的。

“太热了,胳膊都晒坏了,再一出汗,难受死了。”66岁的环卫工说,天热了,海边游玩的人也多了。每天在海边收拾垃圾,一趟过去后再回来又有垃圾了。“一天来回走的路加起来至少有30里地。”

“只要大家稍微注意点,我

们就能省很多事。”黄芝说,有的游客将垃圾随意丢在沙滩上,有的走到垃圾箱附近了,还是没把垃圾丢进去,“早上四点钟就起来上班,一直到中午休息基本上都在收拾垃圾,根本没时间去阴凉的地方避太阳。”

高温期间,环卫部门调整环卫作业和休息时间,减少室外连续作业,气温达到33℃时,人工清扫避开高温时段;气温达到35℃时,10:00-15:30暂停户外人工作业,实行机械化作业,减轻人工劳动强度。同时规定,市区一

级道路洒水频次要达到每天4次,每周全面高压冲洗1次,二级道路洒水频次要达到每天2次,每月全面高压冲洗1次。气温达到33℃以上时,12:00-15:00采取水车冲洒、机械化清扫代替人工清扫。

此外,环卫部门完善环卫工人休息设施,利用公厕管理间等设立道路保洁工人休息点,方便环卫工人休息纳凉。本报呼吁广大市民、游客,不乱扔杂物,拒绝车窗抛物,共同维护市容环境,为环卫工人减轻劳动量。

### 工地工人

#### 下午四点后才上工

29日上午10点,记者在莱山区走访了几家还在施工的项目,一家国有建筑公司项目负责人杨先生刚从工地现场回来,他告诉记者,这几天天气太热,大家一般早上7点左右上工,上午11点停工,下午4点以后再上工,中午太热,工人们也不能去干活。

为预防室外工人中暑,藿香正气水、绿豆汤、茶水等成为工地此时的“标配”。近日,烟建集团就购进了3万多元的藿香正气水、绿豆等防暑降温物品,分发给在室外作业的工人。

本报记者 张晶

# 天热冰块走俏

## 有商家一天卖出四五吨

本报7月29日讯(记者 王永军) 最近几天,烟台桑拿天持续,不少产品开始走俏。29日,记者走访发现,冰块大销,有商家一天能卖出四五吨,电扇、藿香正气水等产品销量也不错。

29日上午,在红利市场卖冰处,不时有人过来买冰。负责人李先生告诉记者,最近几天气温比较高,冰块的销量不错,一天能销售出去四五吨,价格和去年差不多,一块25斤重的冰块售价4元。

说起冰块的用途,李先生告诉记者,冰块主要是卖给经营海鲜的商贩以及一些酒店。经营海鲜的商贩用冰块来保鲜。由于家庭内的空调设施都很普及,普通市民对于冰块的需求量不是很大。

据介绍,一些工厂为了给车间降温,也会买来大量的冰块。莱山区一家塑料袋加工厂的工作人员介绍,夏天车间内的温度特别高,为了给员工降温,经常在夏季采购冰块放置在车间内的通道上,以此帮助员工防暑降温。

天气闷热,不仅冰块走俏,电扇、凉席等用品也卖得不错。三站市场的摊主王女士告诉记者,最近几天店里的风扇卖得很不错,最多的时候一天卖出了近20台。旁边一家凉席店的摊主介绍,这几天凉席的销量也有所上涨。

到了夏天,不少人都都会买藿香正气水用来防暑。记者走访了市区几家药店,藿香正气水的销量最近大增。